

- ▶ 美国明尼苏达州黑人乔治·弗洛伊德因警方暴力执法死亡引发的抗议活动，目前蔓延全美超过75个城市，其中40个城市被迫宣布宵禁，15个州出动国民警卫队共计约5000人。
- ▶ 有美国媒体评论说，这堪称自1968年马丁·路德·金遇刺后美国最大规模的示威和骚乱。
- ▶ 对此，美国总统特朗普持续作出表态，威胁对示威者动用强硬手段。其言论犹如火上浇油，立即在全美引发广泛批评。

美国多地 延长宵禁 得州达拉斯市市长 宣布进入灾难状态

美国白人警察执法致死非洲裔男子事件引发的反种族歧视抗议活动5月31日在全美各地持续蔓延，多个城市延长宵禁。

据美国有线电视新闻网最新统计，截至5月31日，美国已有40个城市、亚利桑那州全州及首都华盛顿实施宵禁，以应对暴力抗议活动。

在首都华盛顿，大约1000名示威者占领白宫对面的拉斐特公园部分区域。示威活动连续第二晚发展为暴力和破坏活动，多个地标建筑出现损毁。市长里尔·鲍泽宣布宵禁，同时调用国民警卫队协助警方控制局势。宵禁从5月31日晚11时持续至6月1日6时。

得克萨斯州达拉斯市市长埃里克·约翰逊当天通过社交媒体“推特”发文宣布进入灾难状态。警察局长雷尼·霍尔在新闻发布会上说，5月31日晚7时至6月1日早6时，市中心周围实行宵禁，“今后几天”将继续有效。

南卡罗来纳州5月31日仍在多个城市实行宵禁。州长亨利·麦克马斯特在新闻发布会上说，国民警卫队已进入戒备状态，如有必要将采取行动，“我们欢迎对话，欢迎抗议”，“但我们不能容忍暴力”。该州默特尔比奇市市长当天宣布进入“紧急状态”，以应对可能发生的骚乱。

大批商店因骚乱关闭

美国沃尔玛超市、塔吉特百货等大零售商旗下大批店铺因骚乱和抢劫被迫关闭。

美国雅虎网站财经频道6月1日援引沃尔玛一名发言人的话报道，全美十多家沃尔玛商店遭暴力破坏，其中位于明尼苏达州和得克萨斯州达拉斯的店面受损最为严重。沃尔玛在全美运营超过5300家店面，其中81家位于明尼苏达州。

沃尔玛发言人说，现场情况致使沃尔玛5月31日提前关闭数百家店铺大约1小时，以便员工能够安全回家；如果安全条件允许，多数店铺将于6月1日重开。

塔吉特百货公司同样因骚乱和抢劫被迫采取行动。这家折扣零售商周末对200家店铺采取措施，关闭或调整营业时间。塔吉特在全美运营1900家超市，其中73家位于明尼苏达州。

另外，亚马逊公司旗下全食超市公司5月31日说，全美多家超市临时关闭或调整营业时间。

示威恐致疫情反弹

示威者大规模聚集，华盛顿市长里尔·鲍泽警告，过去两个多月来的防疫努力可能因此功亏一篑。

鲍泽说，虽然一些示威者戴上口罩，但彼此间明显没有保持足够距离。

“过去8至10周以来，我们一直非常努力，避免任何大规模聚集，”她说，“作为一个国家，我们必须警惕(疫情)反弹。”

美国是全球疫情最严重的国家，确诊病例接近180万例，死亡病例超过10万例。美国疾病控制和预防中心警告，很多示威者戴着布口罩，而布口罩无法确保不被感染，作用主要限于防止感染者传播病毒。

卫生专家说，无症状感染者可能在自身不知情的情况下把病毒传给他人。在示威现场可以看到，不少人没有戴口罩，在抗议中唱歌、喊口号和大叫，而新冠病毒在感染者咳嗽、打喷嚏、唱歌和谈话时均可能传播。

马里兰州州长拉里·霍根做客美国有线电视新闻网访谈节目时说：“毫无疑问，当成百上千人近距离聚集，满大街上都有这样的病毒……这不健康。”

本版文图均据新华社



5月31日，在美国纽约联合国广场附近，警察与抗议者对峙。

“这里像战区” 白宫附近一酒店被点燃

在报道各地抗议示威活动时，美国媒体记者常使用的一句话是：“这里像战区”。

从明尼阿波利斯到纽约、华盛顿、洛杉矶，全美多个大城市在连日示威活动中发生警民对峙、打砸抢等暴力事件，甚至酿成骚乱。

弗洛伊德的死亡仿佛是一个火星，瞬间点燃了全社会积压已久的怒气，人们宣泄着愤怒，警车和建筑在各个城市燃烧，美国正真切地上演着“怒”与“火”。

在首都华盛顿特区，白宫暂时关闭。抗议者聚集在白宫前的拉斐特公园，部分情绪激动的示威者一度越过护栏与警察和特勤局人员发生正面冲突，距离白宫数百米的一家酒店也被点燃。据美国媒体报道，为保证安全，特朗普一度躲入白宫地下室。一名与白宫关系密切的共和党人透露，特朗普在地堡中待了近一个小时。这要求匿名的共和党人说，总统及其家人对人群规模和敌意感到震惊。尚不清楚“第一夫人”梅拉尼娅和两人的儿子巴伦是否一起躲进地堡。

在洛杉矶，示威人群涌上街头，高速公路被迫封锁，市中心的咖啡厅、餐厅、精品店，通通被损毁至“无法辨别”，比佛利山庄商业区的奢侈品店受到严重破坏，人们打破橱窗，洗劫货品，数百人被逮捕。

在纽约，警察和数千名抗议者在布鲁克林和曼哈顿对峙，数百名抗议者被捕，多名警员受伤。

在亚特兰大，抗议者焚烧警车，冲进美国有线电视新闻网总部大楼打砸，墙壁上涂鸦写满了侮辱和咒骂的词汇。

……

特朗普威胁 “放狗”对抗示威人群

面对席卷全美的抗议活动，特朗普频频在推特上发声，要求各地执法部门以强硬手段应对抗议。

最引发争议的是，他于5月29日在推特上将示威者称为“暴徒”，并声

怒与火让全美沦为“战区” 特朗普躲进地堡 避难



5月31日，在美国首都华盛顿，抗议者躲避警察发射的震爆弹。



5月31日，在美国纽约，警察在一家被抗议者破坏的超市外警戒。

称“如果开始打砸抢，就开枪。”这条推文随后因为涉嫌煽动暴力被推特隐去。特朗普后来不得不专门辩称，自己本意不是要对抗议者开枪。

他在5月30日再次发声，称虽然白宫外有许多示威者，但他感到“非常安全”，并表示如果示威者越过围栏“将会遇到最凶猛的狗和武器”。

一些政府官员也对美国执法机构存在的问题进行淡化。美国国家安全事务助理罗伯特·奥布赖恩5月31日在接受美国有线电视新闻网采访时矢口否认警察队伍中存在“系统性”种族主义，认为只是少数警察存在问题。

然而，这些论调在全美遭到批评。

知名歌手泰勒·斯威夫特发推文质问特朗普：“在你整个总统任期内，你都在煽动白人至上主义和种族主义的火焰，你还敢在威胁使用暴力之前假装道德优越感吗？”

“积怨”由来已久 黑人长期遭受不公平对待

这场抗议的规模和烈度令不少人始料未及，但就像人们所说，“这不是一起孤立的事件”，背后是多年来黑人遭受的不公平待遇，是整个美国社会的系统性种族主义。

今年2月，佐治亚州一对白人父子驱车追逐并枪杀一名黑人青年。2014年，纽约白人警察“锁喉”导致一名烟贩死亡。

在美国，少数族裔尤其非裔人群频频沦为暴力执法的受害者，也是社会歧视和偏见的对象。而在新冠肺炎疫情中，少数族裔也是受害最严重的群体，死亡率和住院率远高于白人。

美国媒体在明尼阿波利斯街头采访时，一名参与抗议的黑人男性激动地说：“我希望进入一个白人社区时能够感到安全，我希望警车在我身后的时候不需要感到紧张，我想要自由而不是为我跨出的每一步担心。说到底，身为黑人好像一种犯罪，我不明白为什么？我们都是人。这令人作呕。”

5月31日晚间，明尼阿波利斯警察局长接受媒体采访时表示，他认为处警时另外三名警察也需要为弗洛伊德的死负责。他说：“沉默者也是同谋。”